

把学习成效转化为司法行政 高质量发展强大动力

省司法厅举办党史学习教育宣讲报告会

法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员 黄鹏

5月8日,党史学习教育省委宣讲团宣讲报告会,在省司法厅举行。省委宣讲团成员、省委党校副校长刘艺作党史学习教育宣讲报告。省司法厅党组书记、厅长范运田主持并讲话,在家厅领导、厅机关在职党员干部共160余人聆听了报告。

刘艺以学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神为主线,从切实增强党史学习教育的政治自觉和行动自觉、全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史贡献、深刻感悟百年党史湖南篇章的作用与担当、把握党史学习教育的重点要点等4个方面,进行了深入浅

出的讲解。报告站位高、视野宽、内容实,宣讲充满激情、通俗易懂,为推动党史学习教育走深走实、准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想提供了有力指导,大家深受启发、颇有收获。

“历史是最好的老师。深学党史,汲取思想力量、信仰力量,我们要把今天的学习转化为平常工作中履职尽责的强大动力,传承红色基因,做新时代优秀的司法行政人。”参加宣讲会的党员干部纷纷表示。

范运田指出,中国革命史是最好的营养剂,学习好“四史”是最好的党性锤炼。党史学习教育开展以来,厅党组高度重视,党组班子及厅领导切实发挥“头雁效应”,带头学原著读原文、带头开展调研交流、带头担纲“我为群众办实事”;各党支部坚持上下同题,切

实把理论武装作为重要政治任务,引导党员干部自觉主动学、及时跟进学,营造了浓厚氛围,取得了初步成效,省委党史学习教育巡回指导第一组给予省司法厅充分肯定。

范运田强调,学无止境,党史学习教育必须要常学常新,厅机关各党支部要以此次宣讲报告为契机,进一步掀起学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的热潮。进一步在深化专题学习上下功夫,不断汲取奋进力量,坚守党的初心使命,立足岗位职责、扎实为群众解难纾困,切实把党史学习教育成效转化为推动司法行政高质量发展的强大动力,为服务“三高四新”战略、建设现代化新湖南贡献力量,以优异成绩向建党100周年献礼。

打破藩篱再发力 祛除痼疾真亮剑 ——湖南省女子监狱查纠整改环节纪实

法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员 胡平

“要坚决推动监狱查纠整改进入‘深水区’,巩固成果,推动女子监狱高质量发展。”遵照省司法厅党组成员、副厅长,省监狱管理局党委书记、局长钟艺兵的指示,省女子监狱准确把握查纠整改环节总体要求,统筹谋划打破思想藩篱,刀刃向内祛除沉疴痼疾,确保教育整顿见实效。

强化学习教育 确保政治高站位

“彭德怀同志的一生,是心系人民的一生。我们要学习他老人家坚持实事求是、敢于说真话、深入群众的优良作风,时刻把人民置于心中最崇高的位置。”罗友田监狱长在带领监狱领导班子瞻仰彭德怀故居后深情缅怀。将学习教育贯穿始终,与查纠整改环节无缝对接。监狱领导班子带头领学,开展“学史增信”专题党委理论学习中心组集中学习研讨,人人撰写心得体会。以革命传统教育筑根基,7个党支部组织前往岳麓书院、陈树湘故居、党史馆、杨开慧纪念馆等5处红色教育基地,掀起“跟着红色足迹学党史”活动热潮。

“活到老学到老,党的教育一刻也忘不了。”省女子监狱离退休老同志观看电视教育专题片《共产党人》时,纷纷畅谈心声感悟。

“中国共产党为什么能”?4月29日,在“学史增信”专题辅导讲座上,长沙市委党校副教授曹习华的询问引人深思。

“交接工作未落实捅了篓子怎么办?”“遇到困难不敢沟通怎么办”?该监狱开展系列“跟班先进找差距”活动,通过走出去跟班学、“老带新结对子”、内部讨论交流等形式,“学理论、学业务、学作风”,引导全狱干警查找自身党性

修养、工作作风、担当奉献等方面差距与不足。组织支部纪检委员等相关人员有针对性地开展线索检查处置专题培训,做到以学促查、以学促改。

强化政策宣讲 确保思想准定位

“要及时传达会议精神,确保每一名警察和党员都深刻理解‘自查从宽、被查从严’政策,做到人人知晓,人人参与,人人过关。”4月9日,省女子监狱召开队伍教育整顿工作推进会,党委副书记、政委宋祥发反复强调。

进入查纠整改环节后,该监狱3次召开党委(扩大)会议专题研究查纠整改环节工作,6次召开推进会,按部就班推进查纠整改环节各项工作,确保政策落实高效准确、沟通协调衔接顺畅。

同时,制定《谈心谈话工作方案》,对全体在编在职干警综合运用集中谈、分层分类谈、个别谈等多种方式,深入开展谈心谈话,目前已开展谈话1267人次。

对主动交代问题、曾经接受处理、存在问题苗头、关键岗位等重点对象,采取个别谈的方式谈深谈透;对休假干警开展电话谈话,做好记录。通过谈心谈话消除干警思想顾虑,卸下思想包袱。

为确保查纠整改环节让群众知晓,受群众监督,监狱通过线上线下多种渠道,采取请进来、走出去多种方式,广泛征求意见建议。向罪犯发放100份调查问卷,向犯属发放500封公开信,在监内外设置9个举报信箱,开通举报电话。召开队伍教育整顿第二次征求意见座谈会,主动公开监狱队伍教育整顿顽瘴痼疾和主要措施,开门纳谏。

强化问题导向 确保整改全方位

“有船到码头车到站的思想,干事

创业动力不足。”“队伍教育整顿已进入关键环节,但是线索查纠核查力度不够!”4月28日,省女子监狱党委召开队伍教育整顿专题民主生活会,真刀真枪、见筋见骨,带头检视问题,带头整改提升,形成领导示范、上行下效的局面。

该监狱把“六大顽瘴痼疾”作为必查重点,以支部为单位组织全员自查填报。制定《违反防止干预司法“三个规定”专项整治活动方案》《违规经商办企业专项整治活动方案》,开展逐人自查。组织开展违规从事经营活动情况集中填报,对干警个人及配偶、子女及其配偶违规从事营利性活动进行自查清理并准备建档立册,目前已自查填报2040人次。

抽调50名警察组成3个清查小组集中办公,全面倒查1990年以来所有罪犯减刑、假释、暂予监外执行案件。在完成初步清查后,又成立6个清查小组,对上述案件进行交叉复核审查。

此外,该监狱还对警察及其配偶、子女、子女配偶共计1822人经商办企业情况进行核查,并全面清查干警有无利用各类执业证、资格证等专业证书,挂靠企业或其他营利性组织及利用证件挂靠获取营利等情况,确保全狱干警在自身岗位中“清清白白”。

在全面摸清底数后,省女子监狱党委召开问题线索专题研讨会,对清查出的问题线索进行深入讨论研究。成立以监狱长为组长的领导小组,抽调30名警察组成6个问题线索分析小组,全面启动线索核查工作。

“自从女监开展队伍教育整顿以来,推进有力,效果显著……丰富了社区‘党建引领 网格+警格’基层治理模式内涵,真正达到了社区与单位1+1>2的效果。”金盾社区主任许文君由衷感叹。



一行人现场重新划定地界。

法制周报·新湖南记者 罗霞
通讯员 刘慧

“王所,你快过来,咱们村两家邻居都快打起来了!”4月21日早上8点,刚到办公室的澧县如东司法所所长王军,接到了如东镇驰马岗村治安主任马传洪火急火燎打来的电话。

20分钟后,王军赶到事发现场。“这两家的邻居,年龄较大的叫钟某夏,年纪小一点的叫刘某刚,闹成今天的局面,全是家门口六分荒地惹的祸。”刚一下车,马传洪便介绍起纠纷的起因。

原来,早些年,驰马岗村按照人均分配的原则,每家每户都分到了一点丘陵地带的荒地。因土地不肥沃,只能拿来种树,经济效益也不是很高,都未引起重视。

2012年初,钟某夏在未和刘某刚商量的情况下,在荒地上划了地界,并将地界内的刘某刚早些年栽的树砍了。这一下可捅到了马蜂窝,两家陆陆续续争吵了近10年。村里多次调解,但效果不佳。

“10多年前,村里就把这块地划分给了我,你凭什么在我的地里划地界,还把我的树砍了。你敢砍我的,我就砍你的!”现场,钟某夏情绪激动。

“您岁数也大了,您看为这点地也不值得不是?这地也产生不了多少经济效益。让这事缠了你10年,你们两家都不得安宁,划不来啊!”王军抓住问题关键,一句话说到了两人的心坎里。

见两人表情上有所缓和,王军点破了关键所在。“在来的路上,我就已经向村里打听了。由于年代久远已经无法证明地界到底在哪,说白了,这已成了悬案。两家人都是为了争一口气,何必呢?要不咱就折个中,把这事了了?”

王军在准确的掌握两名当事人的心理变化后,顺势引导,积极劝说。两家人或许是认为斗气10年太不值,老邻居的缘分更应该值得珍惜,慢慢的都放下了坚持10年的恩怨。

9时20分,两家人在王军和马洪传的见证下重新划定了地界,对已经砍伐的树进行了合理赔偿,一个小时的快速调解让老邻居重新握手言和。

澧县如东司法所一小时调解让老邻居握手言和